省"你而美"争"助成才

运城师范高等专科学校培养优秀复合型小学音乐全科教师探访

本报记者 李宏伟

"注意动作要领,标准统一,姿势整齐,一二 三四……"老师一边示范,一边喊口令。学生们 整齐做着各种动作,压腿、踢腿、竖叉、踢抱腿、 下腰……课堂上,师生们挥汗如雨,认真上舞蹈 训练课。这是近日运城师范高等专科学校(以 下简称"运城师专")音乐系舞蹈表演专业一年 级学生上课的场景。

近年来,在教育教学实践中,运城师专坚持 立德树人、改革创新,通过特色课程、学科建设、 科研先行等形式提高教育教学质量,培养综合 素质高的复合型小学音乐全科教师,形成了艺 术人才培养的创新模式,为我市培养了一大批 高素质的小学音乐舞蹈教师人才,打造了该校 艺术人才培养的特色品牌。特别是该校音乐系 的精品课程建设、教材建设、科学研究、教学团 队建设、实训室建设已经成为运城市"1331工 程"重点专业建设的标志性成果,成为引领我市 师范类艺术人才培养的新高地。

科研先行— 在学科建设中创新发展

完成国家级重点课题1项,在研国家级课题 1项;教育部"十四五"教育科研规划全国重点课 题《以审美教育为核心为竞争力的音乐教育》荣 获教育部"十四五"教育科研成果一等奖;完成 省级规划课题4项,在研省级课题1项;众多项 目成为"1331工程"标志性成果……这是去年以 来该校音乐系在艺术课题研究科研方面的部分 成果,这些沉甸甸的科研成果是该系不断完善 学科建设、提高教学质量的真实写照。

实施"1331工程"是市委、市政府促进我市 大中专院校振兴崛起的一项重大战略决策,是 推动运城高等教育和职业教育内涵发展、提升 质量,支撑引领我市创新驱动发展战略和服务 经济社会发展能力的重要举措。近年来,该校 音乐系舞蹈教育专业借助"1331工程"建设平 台,专业建设水平得到了快速提升,其他专业协 同发展,大大提升了学校的办学水平。

"艺术教育也要有科研,只有不断地创新研 究,用科学的态度投入教育教学中,才能不断取 得更好的成果,才能提供更优质的教育教学质 量。"运城师专音乐系主任丽萍说。

在实践中,该校在专业学科建设上,推行项 目教学法、岗位教学法,结合多媒体、仿真教学 等多种方式,全面提高教学质量。同时,进一步 创新专业培养模式,不断完善舞蹈教育专业人 才培养方案,按照国家职业教育最新文件精神 和义务教育课程有关规定,调整课程设置,适应 多元化就业需求;对接师范认证标准,开展专业 人才需求调研论证;注重重点实训基地建设,目 前该校建成国内一流的先进VR舞蹈智慧仿真 实训室并投入使用,对舞蹈教师进行VR 仿真实 训设备使用培训。

在重点教学团队建设上,该校多措并举提 升师资技能,打造高水平创新团队,采取"走出 去、请进来"的方式,提高教师业务水平,打造高 水平"双师"团队,特聘校外专家8名,引进博士 生1名,3名舞蹈教师正在攻读硕士 学位;成立了3个不同类型的教学团 队,相互交流,提升教学科研能力,舞 蹈教学创新团队被评为"晋陕豫黄河 金三角职业教育集团首批职业教育 教师教学创新培育团队"。

去年,该系教师段笑旭、王瑞颖、 庞国太、韩彬教学创新团队创编、排 演的舞蹈《蚕韵桑华》,在山西省第十 七届职业院校技能大赛教学能力比 赛中荣获二等奖;王荣、郭雅伦的作 品《华夏乐韵》在山西省第十七届职 业院校技能大赛小学教育活动设计 与实施(教师组)比赛中荣获第二名; 孙克利、薛洁、皮薇多位教师在第二 届山西省普通高校教师基本功展示 比赛中获得佳绩。

同时,对新进教师进行教学技能 培训,聘请校外专家不定期来校进行 讲座交流、传经送宝,选派专业教师 20人次外出学习培训,不断提升师资 队伍综合素养。"双师"型教师占比达 到80%,超过预定目标组建校外专家

团队、服务于学生专业技能培养和教师资格证 过关的课程教学团队、致力于改革教科研团队 等三个团队,助力该专业高质量建设。

近年来,运城师专构建以能力培养为核心 的课程体系,培养学生健全人格、教育情怀和使 命,培养学生文化传承创新能力、职业生涯规划 能力,增强了人才培养跨学科优势,应对社会的 多元化需求,形成科学合理的人才培养机制,提 高了学校的教育教学质量,促进该校在创新中 不断发展进步。

精品课程-在非遗传承中提高技艺

鼓乐悠扬、云雾飘飘,根据芮城永乐宫壁画 编排的舞蹈《朝元仙境》美轮美奂,惊艳全场;曼 妙舞步、宫廷盛典,汉唐古典舞《清风徐来》让人 仿佛穿越古今;大气磅礴、群情激昂,男子群舞 《满江红》让人如痴如醉,心神激荡;巧夺天工、 栩栩如生,剪纸艺术《龙腾云骧》……这是运城 师专首次河东非遗经典剧目展演时的场景,至 今令人印象深刻,难以忘却。

'赓续河东文脉,传承非遗经典。河东非遗 经典剧目展演是学校全面落实市委、市政府关 于实施文旅产业融合发展行动的重要部署,是 有效推动学校'1351'总体布局和'持续巩固师 范特色优势,大力发展职业教育,深入开展河东 优秀传统文化研究,积极拓展国际交流'办学思 路落地生根的重要抓手,通过课程和实践相融 合、艺术和教育相融合培养更多的艺术人才,促 进学校教育教学的高质量发展。"运城师专校长

在教学中,该校完善课程体系建设,提升课 程建设质量,传承创新我市国家级非物质文化 遗产舞蹈剧目,开展地方特色文化进课堂活动,



社会周刊5-7

将运城市国家级非物质文化遗产《稷山高台花 鼓》《永济花伞》《垣曲花鞭》等民间舞蹈引入课 堂教学河东非遗舞蹈课堂,受到学生的欢迎。

截至目前,该校已经传承创编河东非遗舞 蹈 4 项,完成河东特色舞蹈剧《孝感动天》的编创 以及策划案。同时,音乐系完成中国民族民间 舞、古典舞基训、古典舞身韵、舞蹈排练4门主干 课程的体系建设,开发了《小学舞蹈教学法》课 程,制定了13门专业课程标准和9门实训指导 书。完成《古典舞基训》《儿童舞蹈创编》《小学 舞蹈教学法》《小学音乐教学法》4门精品课程, 其中精品课程《中国古典舞基训》被评为"山西 省2020年职业教育在线精品课程""晋陕豫黄河 金三角职业教育集团2020年职业教育精品资源 共享课程重点培育课程",被超星学习平台收录 为"示范教学包"。同时,该系还完成《中外舞蹈 史》《乐理与视唱练耳》《小学舞蹈教学法》《中国 舞蹈史》《艺术概论》《舞蹈解剖学》6门素质课程

夯实教学资源库建设,构建优质课堂体 系。该系开发完善了《小学舞蹈教法》《舞蹈基 训》《民族民间舞》《小学舞蹈编导》等9门课程的 实训课程标准、实训项目方案及配套实训指导 书和信息化实训教学资源。信息化实训教学资 源包括实训课件、二维动画、三维动画、实训视 频、三维场景、知识点积件、微课程等。现有教 学视频30个、微课170节、2800余页、技能大赛 资源4个、二维动画6个及三维动画1套,教学案 例 2259个。完成《古典舞基训》《小学音乐教学 法》《小学舞蹈编导》《儿童歌曲弹唱》4门特色课 程建设。

任丽萍表示,为了培养更多的优质艺术人 才,近年来,运城师专不断推动音乐舞蹈表演专 业建设,提高艺术人才综合研究能力和教学水 平,提升应用型音乐舞蹈人才的培养质量。在 教学中,学校注重学生养成教育的培养,坚持 "低起点,小步走,反复抓,抓反复",使养成教育 不断内化为学生的自觉行为。同时加强学生能 力培养,注重学生的弹、唱、跳、讲、演和课外活 动的辅导能力的训练,让学生成为综合素养高 的复合型全科教师。

人才培养-在多元化发展中成就自我

"在母校三年,给我的成长打下了坚实的基 础,让我在艺术之路上不断前行,取得更好的成 绩,是母校给了我第二个人生。"运城师专优秀 毕业生,多次获得国家级、省级和市级声乐奖 项,现为垣曲县城北小学音乐教师的李洪说起 自己的母校一脸的自豪。

用欣赏的眼光看学生,用发展的思路育人 才。在教育教学实践中,运城师专以培养小学

音乐舞蹈教师为目标,以职业能力培养为核心, 以课程和实践体系为支撑,以演学结合、舞音一 体为抓手,对准小学音乐舞蹈教师岗位设课程, 对准小学音乐舞蹈教学要求抓实践,培养具有 实践能力、创新能力和创业精神的高技能应用 型舞蹈教育人才,满足社会和行业对舞蹈教育 专业人才的需求,构建"专业知识+职业技能+ 素质+特长"的人才培养体系,让学生站稳讲台、 登上舞台、扎根案台(课程),充分就业,从而打 造省内领先、国内一流、特色鲜明的一流专业, 推动学校高质量发展。

一直以来,运城师专不断探索科学系统的、 特色创新的实践教学模式,提高教育教学质量, 塑造全面发展的综合型艺术人才。依据新时代 人才培养的理念和模式,该校制订了人才培养 方案,设置教学育人模式,在专业课程设置上实 现小学舞蹈教师专业技能全覆盖,开发了专业 理论课程、"理实一体化"专业技能课程。在人 才培养方案的基础上,该校进一步细化人才培 养各方面的环节,结合社会、企业对人才的需 求,结合高职教育的特点,构建了"22453"人才 培养模式,即确定培养目标"2"个方面——小学 音乐舞蹈教师、舞蹈表演人才;为学生提供"2" 个平台——讲台、舞台;开设"4"类课程— 识课程、专业课程、舞蹈教师教育课程、实践课 程;锤炼学生"5"项技能——弹、唱、跳、讲、编; 提升学生"3"方面素养——文化素养、专业素

在教育教学实践中,通过不断实践检验,该 校"22453"人才培养模式获得了较好的育人效 果。该模式不仅合理分配学生学习的精力与时 间,有效地解决学生的专业技能与教师工作岗 位的"零距离"对接的问题,还提高学生的职业 素质,为构建现代化教学平台,服务于社会,提 高人才培养质量打下了坚实的基础,实现了学 校、学生、用人单位的"三赢"目标,即:以走工学 结合之路,可实现育人服务双赢目标;培养学生 个性,以定位学生优势;探索校企合作育人机 制,以培养高素质应用型人才,人才培养质量得 到了质的提升。

据悉,2019年至今,该校音乐系毕业生专升 本录取率逐年提高,录取人数在省同类院校中 名列前茅。该校音乐系学生参加山西省职业技 能大赛多人获奖,专升本人数稳步上升,毕业生

"教育高质量发展需要更多的优质师资 下一步,运城师专将不断加强内涵建设,提升专 业和创新团队建设水平,提高人才培养质量,推 进产学研融合、校企合作,协同育人,积极拓展 办学资源,把运城优秀传统文化与特色课程相 融合,提升办学实力,提高人才培养质量,为运 城教育的高质量发展作出师专贡献。"运城师专 党委书记王卫国说。

演资 讯

绛县教体局开展 乡镇中心幼儿园观摩交流

本报讯(记者 李宏伟)为了充分发挥乡 镇中心幼儿园的辐射引领作用,展示乡镇中 心幼儿园不断探索、创新实践的发展之路,促 进园所凝练办园特色,助力园所内涵发展,缩 小城乡、园际之间的差距,近日,绛县教体局 开展乡镇中心幼儿园观摩交流活动。

在观摩交流活动中,与会人员参观了三 所中心幼儿园的游戏活动、各类课程以及环 境建设等,详细了解幼儿园的办园理念、环境 创设、食堂管理、课程特色等方面内容,并进

通过观摩交流活动,绛县教体局希望各 乡镇中心幼儿园要加强管理,因地制宜充分 利用农村教育资源,在幼儿园游戏活动、教研 活动、家园共育、教师培训、幼小科学衔接等 "软指标"上下功夫,全力夯实保教质量,不断 提升办园水平,办孩子喜欢、家长满意、社会 认可的特色园所;要加大招生宣传和工作力 度,多措并举,扩增生源数量,提高公办园在 园幼儿占比;要适时掌握和化解幼儿园工作 过程中遇到的困难和问题,排除外部环境干 扰,创设安全舒适的工作环境,让教师们安 心、静心地工作。不断规范办园行为,提升保 教质量,助推绛县学前教育普及普惠安全优

盐湖区教研室荣获 全国学历案优秀组织单位荣誉

本报讯(记者 吴 娜)近日,在由华东 师范大学课程与教学研究所主办的全国学历 案"新课标领航计划·线上线下共研营"研修 活动中,盐湖区教学研究室荣获全国学历案 优秀组织单位荣誉。

从去年12月至今年5月,盐湖区教学研 究室组织40余所学历案实验校、213名中小 学教师分两批参加了此次研修活动。各学历 案实验校高度重视、严密组织,引领教师教研 提升;各研修教师按时参加线上学习,高质量 完成作业,积极进行课堂实践,研修成绩斐 然。在研修活动中,课程通过线上社群式学 习、专家直播互动、精选优质学历案、专家精 细点评、线上指导修改、线下深度指导等环 节,手把手指导一线教师撰写学历案,打通新 课标落地"最后一公里"

有关负责人表示,各学历案实验校将进 一步持续推动学历案教学,鼓励优秀教师充 分发挥示范引领辐射作用,切实以学历案为 载体撬动课堂教学变革,助推盐湖教育高质 量发展。

运城开放大学举行 学前教育实践教学活动

本报讯(记者 乔 植)近日,运城开放 大学开放教育部开展了"运城市幼儿教师学 历能力双提升工程"实践教学活动,该校直属 学前教育专、本科全体学员参加。

活动中,运城开放大学组织学员观摩了 幼儿的日常教育教学活动,包括教学设计、课 堂组织、音乐活动等,通过观摩集体教学活 动,使幼儿教师珍视游戏和生活的独特价值, 能够更好地创设丰富的教育环境,最大限度 地支持和满足幼儿通过直接感知、实际操作 和亲身体验获取经验的需要;通过专题讲座, 学员们有意识去思考音乐教育与学习品质培 养的关联,更加深刻认识到,音乐教育与其他 领域的关系,从而找到音乐教育在幼儿园教 育中的位置,在以后的教育教学中,能够从音 乐教育中找到助力孩子们成长的快乐之源, 为孩子们健康快乐的成长作出幼儿教师的努 力与贡献。

同时,运城开放大学还组织学员走进运 城博物馆,探源了中华文明发祥地以及大量 的历史知识和人类文明足迹,拓展了学生视 野,提升了个人素养。

永济市董村幼儿园 开展特色课程成果展示

本报讯(记者 李宏伟)为更好传承非遗 剪纸技艺,丰富幼儿生活,增强幼儿动手能 力。近日,永济市卿头中心校董村幼儿园开 展了非遗课程成果展示活动。

在展示活动中,孩子们的剪纸作品多种 多样,有动物、人物,还有山水、树木等,琳琅 满目的作品让前来参观的家长啧啧称赞。今 年以来,该园立足文化育人的理念,让幼儿从 小接受传统文化教育,积极举办剪纸进课堂 活动,开设剪纸课程,开展剪纸实践活动。在 课堂上,教师讲传统故事,手把手地教孩子们 剪纸。同时,在教学中,该校还聘请了当地有 名的剪纸艺人,来到学校传授非遗技艺,让孩 子们接受传统文化的教育。

在观看此次展示的作品后,永济市教体 局幼教股相关负责人对该园的幼儿剪纸作品 给予高度评价,同时要求该幼儿园在开展特 色课程的基础上,积极开展传统文化教育,厚 植中华优秀传统文化传承培育的基础。



6月18日,闻喜县一幼儿园开展劳动 实践活动。在老师的带领下,孩子们小心 翼翼地摘下熟透的杏子,采摘鲜嫩的青 同时,孩子们还学会了使用镰刀割成

熟的麦子,并体验了打麦穗的乐趣。此次 活动不仅锻炼了幼儿的动手能力,还让孩 子们深刻体会到劳动的意义和收获的快 温拓 摄

课题研究应深耕"问题

同学们在舞蹈教室排练非遗稷山高台花鼓。(资料照片)

课题研究是教师专业成长和职业幸福的 "动力源",也是学校内涵发展与特色彰显的"助 推器"。

课题研究如何牵住"真问题"的"牛鼻子"? 可以从以下方面精准发力。

课题研究的方向要坚持"问题"牵引。课题 研究源于问题,目的是发现问题、凝练问题、析 清问题、解决问题。为此,中小学教师的课题研 究应树立"问题即课题、析因即研究、解决即成 果"的理念,研究主题从常态教学中来,又为常 态教学服务,在真实问题的牵引下框定内容,向 教学具体事件询问、发问和追问,让课题研究始 终带着"问号"前行。

课题研究的主体要强化"问题"意识。教师 是课题研究的主体,课堂是催生教育理念和教 学改革的"研究基地"。教师在课堂萌生的问 题、困惑以及与学生交流碰撞出的火花,都可以 成为课题的"原问题",有利于开展"草根式"微 课题研究。教师要善于解剖微课题这个"麻 雀",形成"在工作中研究,在研究中工作"的课 题研究新样态,让研究融入教育教学日常,并在 发现问题、解决问题、再现新问题的螺旋式上升

过程中使课题研究与教学实践相连,持续提高 自身业务能力,促进专业发展。

课题研究的方法要坚持"问题"驱动。中小 学教师的课题研究不同于专业研究,不能为研 究而研究,而要为改变教育实践而研究。因此, 教师进行课题研究要坚持问题驱动策略,以行 动研究为主要方法,按照"发现问题、提出设想、 实施研究、评估验证、总结反思"的循证路径,落 实循证归因,及时评估并修正课题研究行为,不 断重构与优化实践,让课题研究回归本真,做真 实的行动研究。

课题研究的过程要利于"问题"解决。课题 研究重在研讨过程,较之于结果更具实践价 值。学校管理者要积极参与研究,让课题研究 过程鲜活、扎实起来。课题研究要注重利于"问 题"的解决,既要利于课题研究,更要关注课题 研究的中间环节,还要重点考察教师的参与度. 问题的解决度和实践的有效度,通过考察课题 成果的实施和推广效果,尽可能提高课题研究 的效益,为幸福学 生、成就教师、发展

教育论坛

本版责编 **李宏伟** 美编 **冯潇楠** 校对 **李静坤**